

ПРОФЕССОРУ РАИСЕ ШАРАФУТДИНОВНЕ АБДРАХМАНОВОЙ – 90 ЛЕТ



22 мая 2013 года празднует свой 90-летний юбилей доктор медицинских наук, профессор Казанского государственного медицинского университета, заслуженный деятель науки ТАССР, лауреат Государственной премии Республики Татарстан Раиса Шарафутдиновна Абдрахманова.

Раиса Шарафутдиновна родилась 22 мая 1923 г. в Челябинске, её отец был учителем, мать — домохозяйкой. В 1931 г. поступила в Уфимскую среднюю школу №3, которую окончила в 1943 г., после чего была принята на первый курс Казанского медицинского института. На четвёртом курсе перевелась в Московский медицинский институт при МЗ РСФСР, который окончила в 1949 г., и с 12 декабря 1949 г. проходила ординатуру и работала в Московском областном научно-исследовательском туберкулёзном институте.

В 1951 г., вернувшись в Казанский государственный медицинский институт (КГМИ), поступила в клиническую ординатуру при факультетской терапевтической клинике КГМИ, где, занимаясь преимущественно проблемой вегетативных синдромов при ревматизме, проявила себя как успешным клиницистом, так и способным научным работником. С 1 сентября 1953 г. Р.Ш. Абдрахманова была зачислена в аспирантуру, которую проходила на базе той же клиники под руководством профессора З.И. Малкина. 25 мая 1958 г. на совете КГМИ защитила кандидатскую диссертацию на тему «Нервно-сосудистые реакции у больных ревматизмом по данным плетизмографических исследований и гистаминовой пробы», в качестве оппонентов выступали профессора Е.Н. Короваев и Л.М. Рахлин.

После окончания аспирантуры с 1 октября 1956 г. Р.Ш. Абдрахманова под руководством

профессора А.Г. Тергулова работала ассистентом, а с 1970 г. — доцентом кафедры госпитальной терапии №1. Ею был проведён ряд исследований по функциональной пульмонологии, а в 1971 г. защищена докторская диссертация на тему «Клинико-физиологическое обоснование комплексной терапии больных с хроническими заболеваниями лёгких». В 1971 г. избрана заведующей кафедрой факультетской терапии КГМИ, которую возглавляла по 1982 г. В 1973 г. Р.Ш. Абдрахмановой было присвоено учёное звание профессора. С 1982 по 2000 гг. она занимала должность профессора кафедры внутренних болезней №1 лечебного факультета (с 1999 г. — кафедры госпитальной терапии).

Р.Ш. Абдрахманова — высококвалифицированный терапевт широкого профиля, автор более 100 научных работ по пульмонологии (в частности, по патофизическим особенностям дыхательной недостаточности при первичных и синдромных поражениях лёгких), диагностике и лечению ревматических заболеваний, другим вопросам внутренней медицины. В годы заведования Р.Ш. Абдрахмановой кафедрой факультетской терапии КГМИ была организована лаборатория функциональной диагностики, выполнены работы по совершенствованию методов диагностики и лечения ревматических заболеваний. Под её руководством впервые в стране изучались патофизиологические особенности развития дыхательной недостаточности при первичных и синдромных поражениях лёгких. Её ученики в 70-е годы XX столетия провели уникальные клинико-физиологические исследования органов дыхания не только при лёгочных заболеваниях, но и при болезнях системы соединительной ткани (Тагиров И.С., Халфиева Г.М., Якупова З.Н., Шафиков Р.Х., Кудрявцев Ю.Н.). Крупным вкладом в науку стали исследования Р.Ш. Абдрахмановой по изучению функции внешнего дыхания при хронических неспецифических заболеваниях лёгких.

Под руководством Р.Ш. Абдрахмановой проводилась совместная работа с казанским СКТБ «Медфизприбор», Раиса Шарафутдиновна и её супруг Н.М. Абдрахманов (инженер и руководитель НПО «Медфизприбор») участвовали в создании и широком внедрении в Казани в практику аппаратов парка отечественных приборов: пневмотахографа, диффузиометра, бодиплетизмографа, анализатора газов крови и многих других.

С именем Р.Ш. Абдрахмановой связано возрождение ревматологической службы в Республике. По словам самой Раисы Шарафутдиновны, она считала своим долгом продолжать дело одного из своих учителей — профессора З.И. Малкина, стоящего у истоков ревматологии в Республике Татарстан. Под её руководством был внедрён ряд методов исследования функции

дыхания при различных заболеваниях ревматического круга, поддерживались тесные научные и творческие контакты с Научно-исследовательским институтом ревматологии РАМН.

Р.Ш. Абдрахманова известна как опытный педагог. Её лекции всегда были содержательны, отличались конкретностью, доступностью и с интересом воспринимались аудиторией. Она активно консультировала в поликлиниках и больницах Казани, выезжала на консультации в районы ТАССР и Марийской АССР, более 25 лет была консультантом Республиканской больницы №2. Под её руководством выполнено 2 докторских и 10 кандидатских диссертаций, из них 3 — специалистами практического здравоохранения.

Р.Ш. Абдрахманову всегда отличала активная общественная деятельность. С 1971 по 1988 гг. она являлась председателем научно-медицинского общества терапевтов ТАССР, членом правления Всесоюзного общества ревматологов (1980–1991), членом правления Всероссийского научно-медицинского общества терапевтов, входила в состав оргкомитета Европейского конгресса ревматологов и была участником 15-го Международного конгресса ревматологов в Париже (1981), неоднократно выступала на Всесоюзных и Всероссийских съездах, конференциях и пленумах терапевтов, кардиологов, ревматологов. Она была инициатором и организатором Пленума

Всесоюзного общества ревматологов по теме «Болезнь Бехтерева и близкие к ней заболевания» (Казань, 1979). В течение многих лет была членом аттестационной комиссии врачей, внештатным главным пульмонологом МЗ ТАССР, неоднократно избиралась народным заседателем, депутатом Казанского городского Совета народных депутатов 13-го созыва.

За многолетнюю плодотворную работу Р.Ш. Абдрахманова награждена значком «Отличник здравоохранения» (1966), дипломом почётного члена Ассоциации ревматологов России за выдающиеся достижения в области ревматологии и плодотворное международное сотрудничество. В 1981 г. ей было присуждено звание «Заслуженный деятель науки ТАССР», а 13 декабря 2000 г. Указом Президента РТ за работу «Научно-практические и организационные аспекты совершенствования ревматологической службы в Республике Татарстан» она была награждена Государственной премией Республики Татарстан в области науки и техники.

Сотрудники кафедры госпитальной терапии КГМУ, сотрудники ГАУЗ РКБ МЗ РТ и ГАУЗ РКБ МЗ РТ №2, ревматологи, пульмонологи и терапевты Республики Татарстан, друзья и коллеги сердечно поздравляют юбиляра, желают ей крепкого здоровья и многих лет жизни!

Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к этим поздравлениям.

УДК 616-089-006: 61 (091) (470.41) (092 Р.М. Тазиев)

НО02

ПРОФЕССОРУ РИФКАТУ МИНГАЗОВИЧУ ТАЗИЕВУ — 70 ЛЕТ



Рифкат Мингазович Тазиев родился в 1 мая 1943 г. в деревне Бизяки Бондюжского района ТАССР в крестьянской семье. С 1960 по 1966 гг. был студентом лечебно-профилактического факультета Казанского государственного медицин-

ского института. После окончания института до 1969 г. работал главным врачом и хирургом Яльчикской ЦРБ Чувашской республики.

С 1969 по 1971 гг. обучался в клинической ординатуре на кафедре хирургии и онкологии Казанского ГИДУВа. В эти годы он сформировался как высококвалифицированный хирург, владеющий методиками хирургического лечения практически всех локализаций злокачественных новообразований. Эрудиция и высокий профессионализм Р.М. Тазиева способствовали назначению его на должность заведующего отделением абдоминальной, а затем торакальной онкологии в Республиканском онкологическом диспансере. В 1981 г. Р.М. Тазиев был избран на должность ассистента кафедры хирургии и онкологии Казанского ГИДУВа, базирующейся на базе диспансера.

В 1983 г. Рифкат Мингазович успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Спленопанкреатогастрэктомия в хирургии рака желудка». В 1986 г. был избран на должность доцента кафедры хирургии и онкологии Казанского ГИДУВа.

С 1990 по 1993 гг. Р.М. Тазиев исполнял обязанности заведующего кафедрой, а в 1993 г. был избран на должность заведующего этой кафедрой.